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Stručný popis koncepce: 

„Územní energetická koncepce Kraje Vysočina - aktualizace 2017 - 2042“ (dále též „ÚEK KrV“ 

nebo “koncepce“) je dlouhodobá strategie, připravena pro období do roku 2042. ÚEK KrV 

vznikla jako aktualizace stávající Územní energetické koncepce KrV. Jedním z hlavních důvodů 

bylo uvést stávající energetickou koncepci kraje do souladu s novou resp. aktualizovanou Státní 

energetickou koncepcí (SEK) a se související legislativou, reprezentovanou zejména zákonem 

č. 406/2000 Sb., o hospodaření s energií, a nařízením vlády ČR č. 232/2015, o státní 

energetické koncepci a územní energetické koncepci. Územní energetickou koncepci Kraje 

Vysočina schvaluje zastupitelstvo Kraje Vysočina. 

Součástí ÚEK KrV je analytická a návrhová část. Analytická část koncepce mapuje současný 

stav užití energie na území kraje s cílem sestavit kvalitní bilance užití všech forem energie 

a současně identifikovat hlavní změny, ke kterým došlo od vzniku poslední aktualizace 

energetické koncepce z roku 2008.  

Podstatou návrhové části aktualizace ÚEK KrV je definice strategických (dlouhodobých) 

i operativních (krátkodobých) cílů, kterých by mělo být dosaženo s pomocí určitých opatření 

majících různou formu a povahu. Současně by měly být definovány různé variantní scénáře 

rozvoje, jež by demonstrovaly různý stupeň dosažení cílů (různou preferenci priorit) v případech, 

kdy by je nebylo možné zcela splnit. Volba strategických cílů by přitom měla být v souladu 

s aktualizovanou SEK (2015), jak ostatně vyžaduje předmětná legislativa. 

Koncepce konkretizuje dlouhodobou strategii řešení systému nakládání s energií na území Kraje 

Vysočina na dobu příštích 25 let, tj. do roku 2042. Strategie naplňování Koncepce 

je rozpracována do 3 strategických cílů - bezpečnost, hospodárnost a udržitelnost, které jsou 

dále rozpracovány do 9 oblastí. Pro každou oblast jsou dále navrženy opatření. Závěrem jsou 

navržena opatření průřezová. Integrovaný přístup k návrhu koncepce budoucího vývoje 

energetických potřeb kraje a způsobu jejího krytí je tak základním předpokladem vyváženosti 

a uskutečnitelnosti koncepce. Podstatou této strategie je především v přiměřené míře využití 

dostupných potenciálů energetických úspor a obnovitelných a druhotných zdrojů. 

Průběh posuzování: 

Oznámení koncepce zpracované dle přílohy č. 7 k zákonu č. 100/2001 Sb., bylo příslušnému 

úřadu, Ministerstvu životního prostředí (dále též „MŽP“), předloženo dne 29. 5. 2017. 

Po kontrole náležitostí bylo rozesláno k vyjádření dotčeným správním úřadům a dotčeným 

územním samosprávným celkům a dále zveřejněno v Informačním systému SEA. 

Zjišťovací řízení k předmětné koncepci bylo zahájeno dne 31. 5. 2017 zveřejněním informace 

o oznámení koncepce a o tom, kdy a kde je možno do něj nahlížet, na úřední desce Kraje 

Vysočina. Informace byla rovněž zveřejněna v Informačním systému SEA 

(http://portal.cenia.cz/eiasea/view/sea100_koncepce), kód koncepce MZP247K, a zaslána 

dotčeným územním samosprávným celkům pro zveřejnění na úředních deskách. Zjišťovací 

řízení bylo ukončeno dne 28. 6. 2017 vydáním závěru zjišťovacího řízení (č. j.: 41850/ENV/17).  

Návrh koncepce včetně vyhodnocení vlivů na životní prostředí a veřejné zdraví (dále též 

„vyhodnocení SEA“) byl dne 16. 10. 2017 předložen na MŽP. Z důvodu nedostatků byl dne 

26. 10. 2017 předložený návrh koncepce včetně vyhodnocení SEA vrácen předkladateli 

k doplnění. 
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Z důvodu účinnosti zákona č. 326/2017 Sb, dne 1. 11. 2017, kterým se mění zákon č. 100/2001 

Sb., došlo ke změně příslušnosti k posuzování koncepcí. Vzhledem k absenci přechodného 

ustanovení, které by upravovalo dokončení již zahájených procesů SEA, byla koncepce dne 

10. 11. 2017 postoupena Krajskému úřadu Kraje Vysočina, odboru životního prostředí 

a zemědělství (dále též „OŽPZ Kraje Vysočina“) k dokončení procesu SEA. 

K dalším změnám ve vyhodnocení SEA došlo v rámci připomínkování návrhu koncepce 

ze strany MPO ČR. Změny byly do návrhu koncepce zapracovány v průběhu ledna 2018, tyto 

změny si vyžádaly následné formální úpravy ve vyhodnocení SEA. Připomínky MŽP ČR (ze dne 

26.10. 2017) a připomínky MPO ČR jsou, včetně jejich vypořádání, uvedeny ve vyhodnocení 

SEA. 

Dne 15. 1. 2018 byl předložen upravený a doplněný návrh koncepce včetně vyhodnocení SEA 

na OŽPZ Kraje Vysočina, po kontrole náležitostí byl dne 22. 1. 2018 rozeslán ke zveřejnění 

podle § 16 zákona č.100/2001 Sb. V Informačním systému SEA, byla koncepce zveřejněna pod 

kódem VYS022K. Veřejné projednání návrhu koncepce včetně vyhodnocení SEA se konalo 

v souladu se zákonem č.100/2001 Sb. v kongresovém sále v budově Krajského úřadu Kraje 

Vysočina dne 28. 2. 2018 od 13.00 hod. Zároveň bylo OŽPZ Kraje Vysočina doručeno 

7 vyjádření k návrhu koncepce a vyhodnocení SEA, všechna vyjádření byla "bez připomínek". 

Tzn. na základě doručených vyjádření a veřejného projednání nebylo potřebné provést změny 

v návrhu koncepce, resp. ve vyhodnocení SEA. Zápis z veřejného projednání obdržel OŽPZ 

Kraje Vysočina dne 5. 3. 2018. Vypořádání doručených připomínek, které je jedním 

z nezbytných podkladů pro vydání stanoviska SEA, obdržel OŽPZ Kraje Vysočina 

od předkladatele koncepce dne 15. 3. 2018. 

Stručný popis posuzování: 

Posouzení vlivů na životní prostředí bylo provedeno v souladu se zákonem č. 100/2001 Sb., 

o posuzování vlivů na životní prostředí, ve znění pozdějších předpisů, a zpracováno v rozsahu 

přílohy č. 9 tohoto zákona a také závěrem zjišťovacího řízení ze dne 28. června 2017, číslo 

jednací 41850/ENV/17, podle § 10d zákona č. 100/2001 Sb.. Vzhledem k tomu, že příslušné 

orgány svým stanoviskem nevyloučily vliv ÚEK KrV na území evropsky významné lokality nebo 

ptačí oblasti, koncepce byla podrobena hodnocení z hlediska vlivů na evropsky významné 

lokality nebo ptačí oblasti dle zákona č. 114/1992 Sb., ochraně přírody a krajiny, v platném 

znění.  

Na základě analýzy relevantních dokumentů a rozboru obsahu návrhu ÚEK KrV byla provedena 

analýza souladu této koncepce s vybranými cíli v oblasti ochrany životního prostředí a zdraví 

na národní a regionální úrovni. Shrnutí hodnocení je prezentováno v tabulkové formě. 

S ohledem na skutečnost, že hodnocení SEA bylo zahájeno v okamžiku, kdy byla k dispoizici 

pokročilá verze ÚEK KrV, nebylo cílem hodnocení zjistit „způsob, jak byly tyto cíle vzaty v úvahu 

během její přípravy" (jak specificky požaduje příloha č. 9 zákona č.100/2001 Sb.), ale zjištění, 

jakým způsobem hodnocená (tedy z velké části finální) verze ÚEK KrV, respektive 

implementace dokumentu, může ovlivnit relevantní cíle ochrany životního prostředí a veřejného 

zdraví. Jak je zřejmé z hodnotící tabulky níže, s převážnou většinou relevantních cílů je ÚEK 

KrV v souladu a může přispět k jejich plnění. Potenciální střety (v případě témat voda, půda, 

příroda, biodiverzita a krajina) lze předpokládat pouze na úrovni specifických projektů. 

Podkladem pro vydání tohoto stanoviska byly kromě vyhodnocení SEA také vyjádření k němu 

podaná a výsledky veřejného projednání a vypořádání všech obdržených vyjádření. 
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Závěry posuzování:   

Z provedeného hodnocení vyplynulo, že celkově bude mít implementace ÚEK KrV méně 

významný pozitivní vliv na životní prostředí a veřejné zdraví. V souhrnu všechna navržená 

opatření ÚEK KrV budou mít málo významný pozitivní vliv na kvalitu ovzduší, popř. v některých 

případech nelze vlivy jednoznačně identifikovat. ÚEK KrV bude mít převážně pozitivní vlivy 

na veřejné zdraví, emise skleníkových plynů z energetiky, odpady a kulturní památky 

za předpokladu přijetí opatření uvedených v kapitole 10.   

Možné negativní vlivy představují některé projekty uvedené v Příloze č. 4 návrhu koncepce, a to 

zejména na přírodu, lesy, biodiverzitu a krajinu. Riziko negativních vlivů lze spatřovat např. 

v případě záborů kvalitní zemědělské půdy pro účely pěstování biomasy, výstavby 

fotovoltaických elektráren apod. (pro tyto situace jsou navržena opatření v kapitole 10). Další 

rizika jsou spojená se zateplováním budov, podobně existuje riziko negativního ovlivnění 

kulturních památek uvnitř nebo v blízkosti památkově chráněných území. 

U žádného z navržených opatření či projektů nebyl a priori konstatován očekávaný jednoznačně 

významný negativní vliv (-2) na lokality soustavy NATURA 2000. U jednoho opatření 

(H01 Dálkový horkovod Jaderná elektrárna Dukovany – hranice Jihomoravského kraje) byl 

identifikován možný mírně negativní vliv (-1) na EVL Velký kopec, které lze eliminovat 

na projektové úrovni. 

Krajský úřad Kraje Vysočina, odbor životního prostředí a zemědělství jako příslušný orgán podle 

§ 22 písm. b) zákona č.100/2001 Sb. na základě návrhu koncepce včetně vyhodnocení vlivů na 

životní prostředí a veřejné zdraví, vyjádření k němu podaných a veřejného projednání vydává 

postupem podle § 10 g zákona č.100/2001 Sb. z hlediska přijatelnosti vlivů na životní prostředí: 

S O U H L AS N É  S T AN O V I S KO  

k návrhu koncepce    

„Územní energetická koncepce Kraje Vysočina – aktualizace 2017 - 2042“         

a stanoví podle § 10g odst. 2 zákona č.100/2001 Sb. následující požadavky, kterými budou 

zároveň zajištěny minimální možné dopady realizace koncepce na životní prostředí a veřejné 

zdraví: 

Požadavky z hlediska vlivů na životní prostředí a veřejné zdraví (část A): 

Kraj Vysočina jako předkladatel koncepce zajistí, aby při finalizaci ÚEK KrV, respektive 

při implementaci jednotlivých opatření, byla zohledněna následující doporučení 

k prevenci, zmírnění potenciálních negativních vlivů, respektive posílení pozitivních 

dopadů na životní prostředí a veřejné zdraví: 

1) Termínově sladit realizaci opatření, která byla při společném provedení identifikována 

jako nejpřínosnější pro kvalitu ovzduší (opatření 2.3, 4.3 a 5.3), například formou akčního 

plánu se stanovenými termínovanými úkoly kompetentních subjektů. 

2) Rozhodování o podpoře využití biomasy založit na analýze bilance vložené a získané 

energie (Energy Return on Energy Investment - EROEI) a úplné emisní bilance 

v CO2 ekv., jinak může být výsledný efekt z hlediska ochrany klimatu negativní. 

3) Rizika potenciálního negativního kumulativního vlivu na zábor ploch (zejména ZPF 

a PUFL) musí být kontrolována standardními nástroji územního plánování. 
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4) U fotovoltaických elektráren upřednostňovat využití ploch brownfields, popř. umístění 

na střechách a fasádách budov. Neumisťovat fotovoltaické elektrárny na ZPF výjimečně 

odnímatelné. 

5) Pro pěstování energetických plodin upřednostnit pěstování na devastovaných půdách, 

či využití kontaminovaných pozemků. 

6) Negativní vlivy nově navržených energetických staveb je třeba eliminovat na úrovni 

územního plánování (umístění infrastruktury s ohledem na přírodní a krajinné hodnoty) 

a na projektové úrovni (přesná trasa či umístění minimalizující zásahy do přírodních 

a krajinných hodnot a technické provedení minimalizující případné další negativní vlivy). 

Podpořeny mohou být pouze projekty, které zvolí optimální trasu a technické provedení. 

7) V případě kulturních památek lze zateplení téměř plošně vyloučit, v případě zateplení 

domů nacházejících se v památkově chráněném území může ale nastat případ, 

že zateplení bude za určitých podmínek nebo na části domu připuštěno.  

8) Chránit kulturní památky a zamezovat jejich poškozování. Při rekonstrukcích kulturních 

památek je nutné před realizací záměr konzultovat s dotčenými orgány Státní památkové 

péče. 

9) Při realizaci koncepce, tj. při přípravě a realizaci jednotlivých projektů, se musí 

minimalizovat dopady na životní prostředí a respektovat zachování přírodní a kulturní 

hodnoty území, vyhnout se nebo minimalizovat zásahy do chráněných stanovišť přírody, 

zajistit příznivý stav pro výskyt chráněných druhů. 

10) U nových záměrů řešit zmírňování dopadů na další fragmentaci biotopů živočichů 

především vhodným technickým řešením mostů, propustků a jiných objektů tak, 

aby umožňovaly bezpečnou migraci živočichů. 

11) Zajistit a zveřejnit opatření pro sledování a rozbor vlivů koncepce na životní prostředí 

a veřejné zdraví dle § 10h zákona 100/2001 Sb. Sledovat vývoj kvality životního 

prostředí na území Kraje Vysočina na základě monitorovacích indikátorů uvedených 

kapitole 9 vyhodnocení SEA. V pravidelných intervalech vyhodnocovat vliv implementace 

koncepce včetně vlivů na životní prostředí se zveřejňováním souhrnné zprávy. V případě 

zjištění významných negativních vlivů na životní prostředí provádět průběžnou 

aktualizaci této koncepce a dodržovat další povinnosti vyplývající z výše uvedeného 

ustanovení.  

12) Při realizaci koncepce, tj. při přípravě a realizaci jednotlivých záměrů, jež budou 

naplňovat navrhované priority, cíle a opatření předmětné koncepce, uplatňovat kritéria 

pro výběr projektů dle kapitoly 11 vyhodnocení SEA. 

 

Požadavky z hlediska vlivů na lokality soustavy Natura 2000 (část B): 

13) Na projektové úrovni eliminovat negativní vlivy na předměty ochrany. Ze záměru 

jmenovaných v přílohách ÚEK KrV jde o E01, E02, E05a, E05b, E06, E13, E14 a to např. 

způsobem: stožáry je nutné umístit tak, že budou zcela mimo EVL nebo alespoň mimo 

místa výskytu předmětů ochrany. S ohledem na předměty ochrany musí být provedena 

vlastní výstavba (např. minimalizace zásahů v okolí stožárů, zamezení splachům půdy 

při výkopech, v případě potřeby ruční vedení vodičů při instalaci, umístění příjezdových 

cest mimo místa výskytu předmětů ochrany). 

14) Rozšíření jaderné elektrárny Dukovany musí být provedeno tak, aby nedošlo ke vlivům 

na EVL Údolí Jihlavy - všechny stavby musí být umístěny mimo EVL, případně mimo 
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místa výskytu předmětů ochrany. S ohledem na předměty ochrany musí být provedena 

vlastní výstavba (např. minimalizace zásahů v okolí staveb, zamezení splachům půdy při 

výkopech, dočasné skládky půdy mimo EVL, zamezení znečištění vody a půdy, umístění 

příjezdových cest mimo místa výskytu předmětů ochrany). 

15) Výstavba nové transformovny Březník musí být provedena tak, aby nedošlo ke vlivům na 

EVL Údolí Oslavy a Chvojnice - transformovna musí být umístěna mimo EVL 

a v dostatečné vzdálenosti od ní, aby nedošlo k zásahům do EVL ani během stavby. 

S ohledem na předměty ochrany musí být provedena vlastní výstavba 

(např. minimalizace zásahů v okolí stavby, zamezení splachům půdy při výkopech, 

dočasné skládky půdy mimo EVL, zamezení znečištění vody a půdy, umístění 

příjezdových cest mimo EVL). 

16) Dálkový horkovod Jaderná elektrárna Dukovany – hranice Jihomoravského kraje musí 

být realizován tak, aby nedošlo ke vlivům na EVL Velký kopec - dodržet v současnosti 

předpokládanou trasu, i v případě jejích změn trasu vést mimo EVL. Nezasahovat 

do EVL ani během stavby (příjezdové trasy, pojezdy techniky, zařízení staveniště, 

skládky zeminy apod. mimo EVL). 

17) Jakékoli další záměry realizované při naplňování koncepce je třeba plánovat s ohledem 

na EVL. 

18) Všechny konkrétní činnosti a záměry připravované podle této koncepce s potenciálním 

významným vlivem na lokality soustavy Natura 2000 vyhodnotit ve smyslu § 45h 

a případně posoudit dle § 45i zákona o ochraně přírody a krajiny, a to vždy včetně 

kumulativních vlivů.  

19)  Při přípravě záměrů respektovat vymezení lokalit soustavy Natura 2000. Minimalizovat 

územní střety s EVL, eliminovat nebo alespoň minimalizovat dočasný zábor a narušení 

ploch na území EVL a v její bezprostřední blízkosti.  

 

Pro implementaci opatření ÚEK KrV sledovat následující doporučení (část C): 

20) V rámci metodiky sledování (u opatření 5.2 koncepce ÚEK KrV) zohlednit rovněž emise 

ze zdrojů mimo energetiku, průmysl a dopravu. Zahrnout emise ze zemědělství 

a LULUCF. 

21) K případné dopravě odpadů (k využití v energetice jako druhotný zdroj energie) využít 

v maximální možné míře dopravu po železnici. 

22) Rizika potenciálního ovlivnění především povrchových vod v souvislosti s pěstováním 

biomasy mohou být zmírněny výběrem vhodného stanoviště, vhodným typem vysazené 

plodiny a správným postupem orby. 

23) Klást důraz na kvalitu vypracování Studie rozvoje užití biomasy a zohlednění zájmů 

ochrany přírody. Dokument by měl zahrnout mj. problematiku půdní eroze, zachování 

cenných přírodních stanovišť, zejména lučních a lesních, ochrany krajinného rázu 

a příznivého stavu lesů z hlediska hospodaření. 

24) Klást důraz na kvalitu vypracování Studie rozvoje fotovoltaiky v Kraji Vysočina 

a zohlednění zájmů ochrany přírody. Fotovoltaické elektrárny (mimo panely umisťované 

na střechách, které je třeba posuzovat individuálně) by neměly být umisťovány ve zvláště 

chráněných územích, přírodních parcích, v krajinářsky exponovaných prostorách 

s významnými přírodními nebo kulturními prvky, v prvcích ÚSES, VKP, v místech výskytu 
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cenných přírodních biotopů a významných druhů. Tato podmínka by měla být dále 

rozpracována ve studii, která je vlastním předmětem opatření. 

25) Při změně využití pozemků na pěstování rychle rostoucích dřevin zohlednit stávající 

hodnotu lokality z hlediska výskytu přírodních stanovišť a významných druhů, 

ekologických funkcí i krajinného rázu. 

26) Při výběru projektů k realizaci je třeba standardně zohlednit rozsah a charakter 

památkové ochrany podle zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči v platném 

znění. 

27) Dle místních podmínek je vhodné aktivity konzultovat s orgány památkové péče 

i v případě objektů bez památkové ochrany nacházejících se mimo památkově chráněné 

území. 

28) Lze doporučit zahrnutí hledisek památkové ochrany do metodiky připravované strategie 

jakožto kritéria pro umisťování fotovoltaicických panelů. Umístění těchto prvků by nemělo 

narušovat vizuální kvality památkově cenných objektů či území. 

29) Maximalizovat výhody spojené s přítomností JE Dukovany pro bezpečné a plynulé 

zásobování elektrickou energií a teplem. 

30) Na projektové úrovni minimalizovat negativní vlivy tepelného napáječe z EDU (vhodná 

trasa a technické provedení). Trasa by měla být vedena mimo EVL Velký kopec a dále 

zohlednit i další přírodní a krajinné hodnoty. Pokud bude napaječ uložený v zemi, budou 

vlivy menší, je však třeba zohlednit i vlivy během vlastních prací a umístění nadzemních 

částí. Obdobně je nutné minimalizovat případné negativní vlivy dalších projektů. 

31) Klást důraz na kvalitu vypracování Studie možné výstavby tepelného napáječe 

z elektrárny EDU včetně hodnocení možných vlivů na přírodu a krajinu a návrh takového 

provedení stavby, které bude mít nejmenší možný negativní vliv. 

32) Předkladatel koncepce zveřejní na svých internetových stránkách vypořádání veškerých 

došlých vyjádření a připomínek, a to jak k návrhu koncepce, tak i k jejímu vyhodnocení 

a zveřejní schválenou koncepci. Dále zpracuje odůvodnění podle ustanovení § 10g 

odst. 4 věty druhé zákona 100/2001 Sb., resp. prohlášení dle § 10g odst. 5 zákona 

100/2001 Sb. 

Toto stanovisko není závazným stanoviskem ani rozhodnutím vydaným ve správním řízení 

a nelze se proti němu odvolat.   

Krajský úřad Kraje Vysočina upozorňuje na povinnost schvalujícího orgánu a předkladatele 

koncepce postupovat podle § 10g odst. 4, 5 a 6 zákona 100/2001 Sb. 

V Jihlavě dne: 29. 3. 2018 

 

 

 

 

 

Ing. Barbora Švíková  

úředník odboru životního prostředí a zemědělství 

 


